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ΣΤΟΧΟΙ
Το παιχνίδι ρόλων είναι μια συμμετοχική μέθοδος που ενθαρρύνει την εμπλοκή και την
ενεργό συμμετοχή των συμμετεχόντων. Σε αυτή τη μέθοδο, οι συμμετέχοντες
αναλαμβάνουν διαφορετικούς ρόλους σε συγκεκριμένα σενάρια, όπως ένας διάλογος
μεταξύ νέων και εκπροσώπων των τοπικών αρχών, η παρουσίαση μιας ιδέας σε χορηγούς,
μια συνέντευξη τύπου κ.λπ. Αυτό προάγει τη βαθύτερη κατανόηση των διαφορετικών
προοπτικών, την ενσυναίσθηση και την κριτική σκέψη.

Να ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν τις διαφορετικές οπτικές γωνίες
βυθίζοντας τους εαυτούς τους στους ρόλους που τους ανατέθηκαν.
Να διεγείρει την ενεργό σκέψη και την επίλυση προβλημάτων καθώς οι συμμετέχοντες
περνούν από το σενάριο με τους ρόλους τους.
Να προωθήσει ένα ελκυστικό και δυναμικό περιβάλλον που συμπληρώνει άλλες
συμμετοχικές μεθόδους που χρησιμοποιούνται.
Να βοηθήσει τους συμμετέχοντες να προετοιμαστούν για μια πραγματική κατάσταση με
διαφορετικούς συντελεστές των οποίων οι ρόλοι αναλαμβάνονται- π.χ. παρουσιάσεις
και συζητήσεις με πολιτικούς.

Ηλικία των συμμετεχόντων: 15+
Αριθμός συμμετεχόντων: 6-15

Διάρκεια: 120 λεπτά

Το παιχνίδι ρόλων μπορεί να προσαρμοστεί σε διάφορα θέματα, όπως κοινοτικά ζητήματα,
κοινωνικές ή περιβαλλοντικές προκλήσεις ή σενάρια λήψης αποφάσεων.

ΘΕΜΑΤΑ

ΥΛΙΚΑ

Συνοπτικές πληροφορίες χαρακτήρων: λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με τους
ρόλους που θα αναλάβουν οι συμμετέχοντες.
Περίγραμμα σεναρίου: μια ολοκληρωμένη επισκόπηση της κατάστασης ή του θέματος
που παρουσιάζεται.
Στηρίγματα και οπτικά βοηθήματα: παρέχουν σχετικό υλικό που μπορεί να είναι χρήσιμο
στη διαδικασία του παιχνιδιού ρόλων.
Προβολέας και φορητός υπολογιστής: μόνο στην περίπτωση που θα υπάρξει
παρουσίαση κατά τη διαδικασία του παιχνιδιού ρόλων.



ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ
Προετοιμάστε σύντομες περιγραφές χαρακτήρων, οι οποίες θα χρησιμεύσουν ως οδηγός
για τους συμμετέχοντες που αναλαμβάνουν διαφορετικούς ρόλους. Στην περιγραφή των
χαρακτήρων, συμπεριλάβετε την (επαγγελματική) θέση των προσώπων που θα
υποδυθούν οι συμμετέχοντες, π.χ. πολιτικοί (βουλευτές, δήμαρχοι κ.λπ.), δάσκαλοι,
δημοσιογράφοι, λομπίστες, ακτιβιστές, άλλοι ενδιαφερόμενοι.

Περιγράψτε τους εν συντομία: την ηλικία τους, πόσο καιρό βρίσκονται σε αυτή τη θέση,
ποια είναι τα ενδιαφέροντα και τα χόμπι τους, ποιοι είναι οι στόχοι και τα κίνητρά τους,
πόσα γνωρίζουν για το θέμα που θα καλύψετε, κ.λπ. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τη
φαντασία σας και να επινοήσετε τους χαρακτήρες - δεν χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε
πληροφορίες πραγματικών ανθρώπων από την κοινότητά σας.

Δημιουργήστε ένα ρεαλιστικό και προκλητικό σενάριο που να ευθυγραμμίζεται με τους
στόχους του έργου σας. Για παράδειγμα, αν εσείς και οι συμμετέχοντες είστε στη
διαδικασία παρουσίασης των ιδεών και των αιτημάτων των νέων στις τοπικές αρχές,
προετοιμάστε ένα σενάριο στο οποίο η ομάδα επισκέπτεται το γραφείο του δημάρχου.
Σε αυτή την περίπτωση, ένα άτομο θα υποδυθεί τον «δήμαρχο», οι υπόλοιποι θα
υποδυθούν τους «νέους ακτιβιστές» και, αν χρειαστεί, άλλα πρόσωπα που θα εμπλακούν
στη διαδικασία. Ανάλογα με το σενάριο, έναν ή δύο ρόλους μπορούν επίσης να
υποδυθούν ενήλικες (εργαζόμενοι σε προγράμματα ή/και εργαζόμενοι σε θέματα
νεολαίας).

Εγκατάσταση των υλικών: Οργανώστε τα απαραίτητα σκηνικά και οπτικά βοηθήματα για
μια εις βάθος εμπειρία.

Εκπαίδευση του συντονιστή: Βεβαιωθείτε ότι εσείς ως διαμεσολαβητής(ες) είστε καλά
εκπαιδευμένοι στη διαδικασία του παιχνιδιού ρόλων και μπορείτε να καθοδηγήσετε
αποτελεσματικά τους συμμετέχοντες.



ΟΔΗΓΙΕΣ
Βήμα 1

Εξηγήστε εν συντομία το σκοπό του σεναρίου ρόλων και τη σημασία του για το έργο ή τη
δραστηριότητά σας.

Βήμα 2
Μοιράστε στους συμμετέχοντες σύντομες πληροφορίες για τους χαρακτήρες και αφήστε
τους χρόνο να εξοικειωθούν με τους ρόλους τους. Οι συμμετέχοντες μπορούν είτε να
επιλέξουν οι ίδιοι τους ρόλους είτε να κάνουν «κλήρωση» για το ποιος θα αναλάβει ποιον
ρόλο. Οι ρόλοι μπορούν επίσης να αντιστραφούν μετά από έναν πρώτο γύρο παιχνιδιού
ρόλων.

Βήμα 3
Παρουσιάστε στους συμμετέχοντες το σενάριο που ετοιμάσατε. Τονίστε τις βασικές
προκλήσεις και τα σημεία λήψης αποφάσεων. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να
εμπλακούν ενεργά με τους ρόλους τους, να αλληλεπιδράσουν με τους άλλους και να λάβουν
αποφάσεις που ευθυγραμμίζονται με τους χαρακτήρες που τους έχουν ανατεθεί.

Βήμα 4
Παρατηρήστε τους συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού ρόλων. Εάν είναι
απαραίτητο, κρατήστε σημειώσεις για τον μετέπειτα προβληματισμό.

Βήμα 5
Αναστοχασμός: Ολοκληρώστε το παιχνίδι ρόλων με μια συνεδρία απολογισμού. Προωθήστε
τη συζήτηση σχετικά με την εμπειρία, τα συναισθήματα, τις αποφάσεις που ελήφθησαν και
τα διδάγματα που αντλήθηκαν. Εάν υπήρξαν προκλήσεις που προέκυψαν κατά τη διάρκεια
του παιχνιδιού ρόλων, αντιμετωπίστε τις και προσαρμόστε το σενάριο/τους ρόλους για έναν
επόμενο γύρο. Συνδέστε τις εμπειρίες από το παιχνίδι ρόλων με τους ευρύτερους στόχους
του έργου σας. Τονίστε τη σημασία της ενεργού συμμετοχής και της κατανόησης των
διαφορετικών προοπτικών.

Βήμα 6
Πραγματοποιήστε αξιολόγηση με τους συμμετέχοντες για να λάβετε τα σχόλιά τους σχετικά
με τον τρόπο βελτίωσης της δραστηριότητας/διαδικασίας. 

ΣΥΜΒΟΥΛΗ: Επίσης, είναι δυνατόν να γίνει αργότερα μετά τη δραστηριότητα.



Σύντομη περιγραφή χαρακτήρα: Δήμαρχος της Floewer Valley

Όνομα: Δήμαρχος Rose Bloom
Ηλικία: 52
Θέση: Δήμαρχος της Flower Valley
Εμπειρία: Δήμαρχος εδώ και 8 χρόνια, ενώ προηγουμένως διετέλεσε μέλος του
δημοτικού συμβουλίου για 12 χρόνια.
Ενδιαφέροντα και χόμπι: Κηπουρική στην κοινότητα, πεζοπορία, παρακολούθηση
τοπικών θεατρικών παραστάσεων.
Στόχοι και κίνητρα: Η δήμαρχος Bloom είναι βαθιά αφοσιωμένη στην ευημερία και την
ευημερία της Flower Valley. Στόχος της είναι να δημιουργήσει μια ζωντανή και χωρίς
αποκλεισμούς κοινότητα όπου όλοι οι κάτοικοι θα αισθάνονται ότι ακούγονται και
υποστηρίζονται. Δίνει προτεραιότητα στη βιωσιμότητα, την ενδυνάμωση των νέων και
την οικονομική ανάπτυξη.
Γνώσεις σχετικά με το θέμα: Η Δήμαρχος Bloom είναι καλά ενημερωμένη για τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η νεολαία στο Flower Valley, συμπεριλαμβανομένης της
πρόσβασης σε ψυχαγωγικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικές ευκαιρίες και προοπτικές
απασχόλησης. Έχει συμμετάσχει ενεργά σε πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση αυτών
των ζητημάτων, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας του κέντρου νεολαίας.
Πρόσθετες σημειώσεις: Η δήμαρχος Bloom είναι γνωστή για την προσιτότητά της και
την προθυμία της να ακούσει τις ανησυχίες της κοινότητάς της. Εκτιμά τη συνεργασία
και επιδιώκει να συνεργάζεται στενά με τα μέλη της κοινότητας για την εξεύρεση
λύσεων σε πιεστικά ζητήματα.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Σύνοψη σεναρίου

Το σενάριο λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια μιας συνάντησης της κοινότητας στο κέντρο
νεολαίας της Flower Valley. Η δήμαρχος Μπλουμ έχει προσκληθεί να ακούσει απευθείας από
νεαρούς ακτιβιστές τις ιδέες και τις ανησυχίες τους σχετικά με τις υπηρεσίες για τη νεολαία
στην πόλη. Η συνάντηση θα δώσει την ευκαιρία στη δήμαρχο να συνομιλήσει με τους νέους,
να ακούσει τις απόψεις τους και να συζητήσει πιθανές πρωτοβουλίες για την υποστήριξή
τους. Η δήμαρχος Bloom είναι διαθέσιμη για 45 λεπτά, ενώ στη συνέχεια έχει να
παρακολουθήσει μια επείγουσα συνάντηση στο δήμο.



Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ε τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των
συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού
Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες
απόψεις. Αρ. Έργου: 2021-1-AT01-KA220-YOU-000035766


